

# 倾听拔节成长的声音

## ——世界关注两会感受中国经济前行动力

### 国务院办公厅印发《指导意见》

## 做好金融“五篇大文章”

新华社北京3月5日电 为贯彻党中央、国务院决策部署,推动做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”,加快建设金融强国,日前,国务院办公厅印发《关于做好金融“五篇大文章”的指导意见》(以下简称《指导意见》),提出相关意见。

《指导意见》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持和加强党对金融工作的全面领导,坚持金融服务实体经济的根本宗旨,顺应经济社会高质量发展的战略需要,阶段特征和结构特点,深化金融供给侧结构性改革,强化金融政策和科技、产业、财税等政策衔接配合,切实加强重大战略、重点领域和薄弱环节的优质金融服务,支持因地制宜发展新质生产力。

《指导意见》明确金融“五篇大文章”重点领域和主要着力点。科技金融加强对国家重大科技任务和科技型中小企业的金融支持,着力投早、投小、投长期、投硬科技。绿色金融坚持“先立后破”,统筹对绿色发展和低碳转型的支持。普惠金融完善多层次、

广覆盖、可持续的体系,优化中小微企业、民营企业、乡村振兴、社会民生等普惠重点领域产品服务供给。养老金融强化银发经济金融支持,服务多层次、多支柱养老保险体系发展。数字金融加快推进金融机构数字化转型,健全数字金融治理体系。

《指导意见》从3方面提出做好金融“五篇大文章”的政策措施。一是提升金融机构服务能力和支持强度。引导各类金融机构和股权投资机构立足职能定位,为国家重大战略和重点领域提供融资支持。健全完善组织管理体系、产品服务体系、数字驱动的金融业务运营体系以及风险管理体系。二是强化金融市场和基础设施服务功能。支持债券、股权、外汇等金融市场丰富产品谱系和风险管理工具,优化基础制度机制。培育金融机构与专业中介服务机构循环互动的金融市场生态,加强相关配套设施建设。三是加强政策引导和配套支撑。发挥货币信贷政策总量和结构双重功能,加强财政、货币、监管政策合力,加强对金融机构的激励引导。建立健全标准体系和支持配套机制,稳妥有序推进相关改革试点。

惊蛰时节至,万物现生机。全国两会吸引全球关注。

在“两会时间”里,世界更清晰地听到中国经济拔节成长的声音,感受中国经济破浪前行的动力,增强合作共赢的信心。

### 稳健前行 无惧风雨应对挑战

两会开幕前夕,国家统计局发布2024年国民经济和社会发展统计公报,中国国内生产总值比上年增长5.0%,中国经济总量首次突破130万亿元。在波谲云诡的世界局势大背景下,中国经济不惧风雨、稳步前行的底气和定力充分显现。

这一成绩来之不易。近年来,全球经济遭遇重重挑战,中国经济面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势,保持稳健增长,推动世界经济航船持续前行。2024年,全年经济社会发展主要目标任务顺利完成,经济增速位居世界主要经济体前列,对全球经济增长的贡献率保持在30%左右。

“放眼全球,很少有国家能够像中国一样在经济增长方面有如此积极的表现。”孟加拉国-中国商业工业协会秘书长马蒙·姆里达说,中国通过改革和创新应对挑战,为全球经济作出重要贡献。

正视困难、准确研判,沉着应变、综合施策……观察人士认为,中国经济稳健增长源自“中国之治”。特别是2024年9月以来,随着存量政策和增量政策组合效应逐步释放,国民经济运行总体平稳、稳中有进,积极变化增多。去年12月召开的中央经济工作会议提出“根本保证”“五个必须统筹”,深化了对经济工作的规律性认识,进一步精准指导中国经济治理与实践的航向。

肯尼亚经济学家詹姆斯·希克瓦蒂说,中国政府重视宏观调控,同时充分发挥市场作用,致力于提升供给与

需求之间的适配性和平衡性。中国不仅注重新兴产业的发展,也致力于传统制造业的转型升级。

几内亚发展问题专家西巴·科林·科伊沃吉表示,中国经济持续稳定增长,得益于严谨规划和有效执行。在此过程中,政府对人才培养、研究与创新的重视无疑是推动技术进步的关键因素。中国在绿色能源、人工智能和高科技制造领域的突破,不仅依靠资金投入,更得益于高素质人才。

2024年,内需对中国经济增长贡献率为69.7%,继续成为经济增长的主动力量。科特迪瓦发展问题专家亚历克斯·比赫表示,中国在深化供给侧结构性改革过程中,通过提升供给质量来满足市场的多样化需求,在需求端将扩大内需作为长期战略,畅通经济循环。中国的经济治理展现出战略性与灵活性,不仅有助于自身经济稳增长,也为全球经济增长提供重要支持。

### 创新激荡 引领未来产业方向

“惟创新者进,惟创新者强,惟创新者胜。”

人工智能(AI)大模型颠覆业界思路,人形机器人迅速成为产业热点……2025年伊始,中国在多个新兴领域展现出创新活力,成为中国经济蓬勃向上的最新注脚,体现中国经济乘风破浪、高质量发展的新动能、新优势。

当前,世界百年变局加速演进,全球科技创新风起云涌,新一轮科技革命和产业变革正在重构全球创新版图、重塑全球经济结构。创新是引领发展的第一动力。抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。在中国,这已成为社会共识。

“身处中国就会切实感到中国正在拥抱未来技术。”哈佛大学费正清中国研究中心访问学者米切尔·普莱斯尼克长期在中国学习和创业。他说,在机器人、自动化、电动汽车和先

进材料等第四次工业革命的重要技术和产业上取得突出进展,是中国经济的重要亮点。相信中国高质量发展将带来更多机遇,期待今年中国两会释放更多相关利好。

中国经济的创新力也在影响世界。欧洲汽车制造商协会主席、梅赛德斯-奔驰集团股份公司董事会主席康林松说,公司将中国作为科技创新中心,不断扩大研发规模。该集团正和中国合作伙伴共同投资超过140亿元人民币,用于新技术和新产品的研发与落地。

“中国不只是巨大的市场,更是创新的引擎。”德国宝马集团全球政府事务负责人格伦·施密特说,宝马在中国设立了德国以外最大的研发中心,与中国伙伴的合作和创新为集团在全球市场的成功注入澎湃动力。

国际投资者敏锐捕捉以创新为代表的中国机遇,不断加码中国市场。国际评级机构明晟(MSCI)中国指数自今年1月中旬以来连续上涨,表现优于全球主要市场。英国《金融时报》刊文说,外国投资者正在重新审视中国科技创新等领域的巨大机遇。

2025年是中国“十四五”规划收官之年,中国两会尤其受到各界瞩目。巴西矿业巨头淡水河谷公司全球对外事务董事总经理卢西亚娜·布鲁姆说,中国两会为世界提供了观察中国发展、理解其政策方向的重要窗口。期待从两会中了解更多推进高质量发展的具体措施,从中探索潜在机遇。

### 开放合作 坚定全球发展信心

当前,国际形势变幻交织,经济全球化和开放合作遭遇“逆流”。中国始终坚信并推动经济全球化,开放的大门越开越大;外资准入负面清单持续缩减,制造业领域外资准入限制措施全部取消,给予所有建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇,优化免签入境和过境免签政策……这些切实举措为全球合作

与发展带来更大信心。

法国丝路商学院教授、施耐德集团前高管埃尔韦·阿祖莱认为,中国对全球经济增长的贡献不仅反映了中国的经济规模,也反映了中国在全球供应链、投资和消费中的重要作用,这些作用对全球经济具有乘数效应。

比中经贸委员会主席贝尔纳·德威特表示,在全球保护主义抬头之时,中国的开放态度不仅鼓励贸易和资本流动,而且让发展中国家更有效地融入全球供应链,助力可持续增长,有利于世界经济的互联互通、互利共赢和长期稳定。

“中国正持续扩大对外开放,致力于消除商品流动壁垒,成为全球议程的重要倡导者。”俄罗斯圣彼得堡国立大学世界经济系副教授柳德米拉·波波娃说。

新春伊始,中国贸促会组织中国企业代表团赴海外密集开展经贸交流活动,深化贸易、投资等领域务实合作,推动产供应链深度互嵌,做大互利共赢蛋糕。

“想到的第一个合作伙伴是中国。”这是很多经济伙伴对中国的信任和期待。中国坚定不移扩大对外开放,已成为全球150多个国家和地区的贸易重要伙伴。

德中经济、教育和文化协会主席贝恩德·艾因迈尔表示,中国是全球供应链关键一环,不仅向世界提供高质量产品和先进技术,还始终保持市场开放,积极推动贸易便利化,为全球经济增长和可持续发展提供了新机遇。

长期关注中国发展的埃及投资者协会联合会经济顾问穆塔西姆·拉希德表示,中国经济发展既满足了中国人民对美好生活的向往,也为世界各国特别是发展中国家提供了公共产品,增强了全球发展信心。

好风凭借力,扬帆正当时。更加积极有为的宏观政策,全方位扩大内需,以科技引领新质生产力发展……中国将继续秉持新发展理念,坚持推动合作发展、开放发展,以稳健、可持续的增长为世界带来更大信心、更多活力。

新华社北京3月5日电



这是合龙后的乌江特大桥(3月5日摄,无人机照片)。

3月5日,贵州瓮马铁路南北延伸线项目控制性工程乌江特大桥顺利合龙。乌江特大桥全桥长约520米,主跨337米,桥面至江面高度约200米。瓮马铁路南北延伸线北起瓮安延伸至遵义,南起马场坪延伸至都匀,全长148公里。 新华社发



这是3月4日在德国首都柏林拍摄的2025柏林国际旅游交易会中国展区。

当日,2025柏林国际旅游交易会在德国柏林开幕。柏林国际旅游交易会始创于1966年,是世界上规模最大的旅游业综合性展会之一。今年的交易会为期3天,吸引超过170个国家和地区的约5800家参展商。 新华社发

## 切断供电、禁售美国酒

### ——加拿大强硬对抗美关税“大棒”

新华社渥太华3月4日电 美国总统特朗普对加拿大加征关税措施正式生效。加拿大总理特鲁多4日表示,加拿大不会在美国发起的贸易战中退缩。他宣布,加拿大将按计划对价值1550亿加元(约合1070亿美元)的美国商品分阶段加征25%关税,其中首批针对价值300亿加元商品的关税即日实施,其余针对价值1250亿加元商品的关税21天后生效。

特鲁多当天在新闻发布会上批评,美方以边境毒品问题为由加征关税是“虚假借口”,特朗普发动贸易战是“一件非常愚蠢的事情”。他强调,加方“永远不会成为(美国的)第51个州”,并已向世界贸易组织和美墨加协定相关机构提出申诉。

加拿大财政部当天公布两阶段关税清单:第一阶段涵盖橙汁、酒

类、服装等消费品;第二阶段包括农产品、钢铁、电动汽车等战略物资。加政府还将建立关税减免程序,以减轻本国企业受到的冲击。

加拿大外交部长乔利在社交媒体直言,美方政策“毫无意义”,警告其将引发边境两侧失业潮与物价飙升,并强调加方保留升级反制措施的权利。

安大略省省长道格·福特表示,如果美方加征的关税持续,将向美国纽约州、密歇根州和明尼苏达州的150万户家庭与企业征收25%的“电税”,并威胁在4月切断向美国供电。作为加拿大人口最多、经济最发达的省,安大略省在该省所有酒类专营店同步撤下美国酒类商品,还打算联合联邦政府限制对美出口。

加拿大汽车经销商协会的休·威廉姆斯表示,关税政策将严重破坏北美汽车供应链稳定,导致生产停滞。他强调:“这些措施对消费者、企业和

两国经济都是双输局面。”

加拿大卡车运输联盟数据显示,加美之间约70%的货物依赖卡车运输,近期订单锐减引发裁员潮。联盟主席斯蒂芬·拉斯科夫斯基表示,关税将对物流业产生“令人震惊的影响”。

加拿大石油生产商协会主席兼首席执行官丽莎·贝顿认为,加美能源合作基础已动摇。她表示,必须拓展多元出口渠道,否则将丧失贸易话语权。加拿大劳工大会主席贝娅·布鲁斯克用“经济战争”形容当前局势,预测首年或流失150万个工作岗位,并呼吁加速铁路、港口基建投资。

加拿大自然资源部长威尔金森日前表示,即使美国取消对加拿大加征关税措施,加拿大和美国的贸易伙伴关系也已不复从前。他说,加拿大对美国加征关税的回应是为了引起美国人的担忧,并促使美方回到谈判桌前。

## 重建加沙 “阿拉伯方案”出台

### 同意设立独立委员会暂管加沙地带

据新华社开罗3月5日电 埃及总统塞西4日晚宣布,当天在埃及新行政首都召开的阿拉伯国家紧急峰会通过了埃及提出的加沙重建计划,同意设立独立委员会暂管巴勒斯坦的加沙地带。

本次峰会为期一天。在会后举行的新闻发布会上,阿拉伯国家联盟秘书长盖特表示,这一重建计划为加沙描绘了新的“安全和政治路线图”,在巴勒斯坦权力机构的监督下,将成立一个不属于任何派别的委员会,管理加沙至少六个月。

盖特说,这一计划已得到所有阿拉伯国家全力支持。紧急峰会发表的声明说,“和平是阿拉伯人的战略选择,阿拉伯人的和平观念基于两国愿景”。

联合国秘书长古特雷斯在峰会上强调,联合国支持由埃及起草的加沙重建计划,加沙地带仍然是巴勒斯坦的一部分。

### 特朗普发表演讲称:

## 美国“无论如何都将得到格陵兰岛”

据新华社华盛顿3月4日电 美国总统特朗普4日在对国会参众两院发表演讲时说,美国“无论如何都将得到格陵兰岛”。他同时说,美国政府将“收回”巴拿马运河。

特朗普说:“为了国家安全,甚至

国际安全,我们需要格陵兰岛。我们正在与各方合作,努力实现这一目标。”“我认为无论如何我们都将得到它。我们会得到它的。”特朗普称,格陵兰岛“人口很少,但土地面积非常大,对军事安全非常重要”。

特朗普同时说:“为了进一步加强我们的国家安全,我的政府将收回巴拿马运河。我们已经开始这么做了。”他再次抨击卡特担任美国总统期间与巴拿马政府签订条约,将巴拿马运河归还巴拿马。

### 遗失声明 公告信息登报

常州日报、常州晚报 公告服务 承接各类证件遗失、公章、营业执照遗失公告、家有喜报等 登报服务 扫码即可线上办理

需要指定日期刊登的,须在刊出日期前两天起提前办理和预约。 登报服务热线:86603740 地址:常州市新北区龙锦路1590号常州现代传媒中心3号楼一楼 常州日报社便民服务中心

### 销户公示

由江苏先达建设集团有限公司承建的常州市新北区仁和路以东、云河路北侧地块开发项目(常州市新北区仁和路以东、云河路北侧地块开发项目市政工程)项目已竣工验收且农民工工资已发放完毕。拟申请农民工工资专户销户,现予公示(公示期:2025年3月6日至4月5日),如有异议,请向常州市新北区建设工程管理服务中心反映,联系电话:0519-85175621。

江苏先达建设集团有限公司 2025年3月6日

### 声明作废 (销户公示) 86603740

△王耀辰遗失出生医学证明,出生证编号:K320466750,声明作废。

### 销户公示

由江苏先达建设集团有限公司承建的青洋路西侧、凤凰滨南侧绿地景观工程项目已竣工验收且农民工工资已发放完毕。拟申请农民工工资专户销户,现予公示(公示期:2025年3月6日至4月5日),如有异议,请向常州市天宁区住房和城乡建设局管理处反映,联系电话:0519-88156117。

江苏先达建设集团有限公司 2025年3月6日

### 销户公示

由常州建设集团有限公司承建的食品用生物基发酵产品中试项目装修改造已竣工验收且农民工工资已发放完毕。拟申请农民工工资专户销户,现予公示(公示期:2025年3月6日至4月5日),如有异议,请向常州市新北区建设工程管理服务中心反映,联系电话:0519-85175621。

常州建设集团有限公司 2025年3月6日

### 关于苏南运河常州天禧桥段航道整治工程施工期间采取道路交通管理措施的联合通告

为保障苏南运河常州天禧桥段航道整治工程项目顺利实施,天禧桥(奔牛路至运南东路)将拆除重建。为保障施工期间道路安全与畅通,依据《中华人民共和国道路交通安全法》《常州市道路交通安全条例》等有关法律法规的规定,决定在施工期间采取如下交通管理措施:

- 一、2025年3月11日至2026年3月11日,天禧桥(奔牛路至运南东路)拆除重建,施工期间禁止一切车辆、行人通行。过往车辆、行人可以由S239、兴奔路、南观路、运河路等道路绕行。
- 二、施工期间,虹汤线向南、星港路向北、S239向东、腾龙路向西围成区域限行车辆高度为2.8m,过往限高货车由星港路、S239、龙城大道绕行。
- 三、施工期间,请过往车辆、行人注意相关交通标志提示,服从现场人员指挥,注意减速慢行。

特此通告。

常州市公安局交通警察支队 常州市新北区奔牛镇人民政府 2025年3月6日

### 常州市新北区孟河镇人民政府 常州市公安局交通警察支队 关于万绥桥施工期间采取道路交通管理措施的通告

为进一步提升桥梁安全,2025年3月15日至2025年9月25日,计划对常州市新北区孟河镇万绥桥(南兰陵村)封闭施工。为保证施工期间的道路交通安全与畅通,依据《中华人民共和国道路交通安全法》《常州市道路交通安全条例》等有关规定,决定在施工期间采取如下交通管理措施:

- 一、2025年3月15日至2025年9月25日,万绥桥(南兰陵村)全封闭施工,禁止车辆、行人通行。过往车辆、行人可以由孟绥线等道路绕行。
- 二、施工期间,请过往车辆、行人注意交通标志提示,服从现场交通管理人员指挥,注意减速慢行。

特此通告。

2025年3月5日

### 销户公示

由常州建设集团有限公司承建的食品用生物基发酵产品中试项目装修改造已竣工验收且农民工工资已发放完毕。拟申请农民工工资专户销户,现予公示(公示期:2025年3月6日至4月5日),如有异议,请向常州市新北区建设工程管理服务中心反映,联系电话:0519-85175621。

常州建设集团有限公司 2025年3月6日

### 销户公示

由江苏省建工集团有限公司承建的港华储气(金坛)有限公司盐穴储气库项目(地面工程)气源调控中心楼、维修工房及设备材料库房、消防泵房、压缩机厂房、综合设备间、门卫施工总承包工程已竣工验收且农民工工资已发放完毕。拟申请农民工工资专户销户,现予公示(公示期:2025年3月6日至4月5日),如有异议,请向金坛区建设工程管理服务中心反映,联系电话:0519-82695111。

江苏省建工集团有限公司 2025年3月6日